

УДК 364.2

ОСОБЕННОСТИ СОЦИАЛЬНОГО СОПРОВОЖДЕНИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ, НАХОДЯЩИХСЯ В КОНФЛИКТЕ С ЗАКОНОМ: РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

© Кулакова В.С., Стрельникова В.Н.

*Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

e-mail: lera.kulakova01@gmail.com

Цель данного исследования – теоретически обосновать региональные особенности социального сопровождения несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом. Для достижения поставленной цели и проверки исходных предположений были использованы такие методы исследования, как: теоретический анализ, анализ документов, анализ визуальных данных. В ходе теоретического анализа конкретизированы понятия «несовершеннолетние, находящиеся в конфликте с законом», «социальное сопровождение несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом». Анализ документов и анализ визуальных данных позволили выявить субъекты социального сопровождения несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом, и охарактеризовать направления их деятельности на территории Самарской области.

В ходе исследования определено, что несовершеннолетние, находящиеся в конфликте с законом, – это лица, не достигшие 18 лет, в отношении которых ведется производство по делу об административном правонарушении или уголовное судопроизводство, а также вынесено определенное решение уполномоченного органа. Выделены категории несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом – см. рисунок.



Рисунок – Категории несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом

Несовершеннолетние, находящиеся в конфликте с законом, в силу возрастных особенностей, личностных характеристик и характера взаимодействия с системой правосудия нуждаются в особой защите [1]. Потому важным в разбирательствах по делам несовершеннолетних представляется участие специалистов социального профиля, которые смогли бы установить терапевтические отношения с несовершеннолетними и создать возможности для позитивных изменений в их жизнедеятельности. Наиболее оптимальным вариантом их участия является социальное сопровождение.

Социальное сопровождение несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом, – многоаспектный процесс, объединяющий комплекс различных мер, реализуемых посредством межведомственного взаимодействия и направленных на совместное решение конфликтных ситуаций несовершеннолетних, коррекцию криминальных установок, формирование и/или развитие у них ответственного поведения и социально значимых умений и навыков, а также на реализацию возможностей их личности.

Нами было проанализировано, как социальное сопровождение несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом, реализуется в Самарской области. Результатом анализа стала конкретизация субъектов, реализующих социальное сопровождение исследуемой категории. Подробно охарактеризована деятельность Центра временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей ГУ МВД России по Самарской области и подразделения по делам несовершеннолетних отдела полиции по Октябрьскому району г. Самары. Центр временного содержания несовершеннолетних правонарушителей является одним из первых звеньев социального сопровождения исследуемой категории, а подразделение по делам несовершеннолетних реализует социальное сопровождение исследуемой категории несовершеннолетних в течение всего периода нахождения в состоянии конфликта с законом [2; 3].

Неоспоримы важность и необходимость применения в работе с несовершеннолетними, находящимися в конфликте с законом, социального сопровождения. Именно этот многоаспектный и пролонгированный процесс, подразумевающий взаимодействие различных органов и специалистов, способствует наибольшей реализации восстановительного подхода к правосудию по делам данной категории граждан, а также их исправлению и ресоциализации. В Самарской области социальное сопровождение исследуемой категории реализуется большим количеством субъектов, деятельность каждого из которых направлена на различные сферы жизни несовершеннолетних.

Библиографический список

1. Кожевникова А.П., Миньковский Г.М. Предупреждение правонарушений среди молодежи: пособие для слушателей. М.: Знание, 1971. 80 с.
2. Федеральный закон «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» от 24.06.1999 № 120-ФЗ. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_23509/ (дата обращения: 05.05.2023).
3. Приказ МВД РФ от 01.09.2012 № 839 «О совершенствовании деятельности центров временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей». URL: <https://base.garant.ru/70276546> (дата обращения: 05.05.2023).